
Verbale dell’Ufficio di Presidenza della CTSS M Bo
seduta del 17 giugno 2021

 

Assessore Politiche per la Salute RER RAFFAELE DONINI A.G.

Vicepresidente  e  Assessore  RER  al
contrasto alle diseguaglianze e transizione
ecologica:  Patto  per  il  clima,  welfare,
politiche  abitative,  politiche  giovanili,
cooperazione  internazionale  allo  sviluppo,
relazioni internazionali, rapporti con l’UE 

ELLY SCHLEIN A.G.

Sindaco di Bologna delega  permanente  GIULIANO  BARIGAZZI
Assessore Sanità Welfare Comune Bologna 

Presente

Sindaco della Città metropolitana delega permanente LUCA LELLI 
Sindaco  Ozzano  Membro  Conferenza
metropolitana con deleghe a: Politiche per la
casa,  Affari  istituzionali  e  innovazione,
Rapporti con il Consiglio metropolitano e con
la Conferenza metropolitana 

 Presente

Sindaco del Comune di Imola MARCO PANIERI Presente

Presidente Unione Comuni Valli del Reno,
Lavino Samoggia 

delega permanente
ROBERTO PARMEGGIANI

Sindaco Comune di Sasso Marconi

Presente

Presidente Comictato Distretto Est ERIKA FERRANTI
Sindaca Comune Bentivoglio

Presente

Presidente  Comitato Distretto Appennino
bolognese 

ALESSANDRO SANTONI
Sindaco Comune San Benedetto Val di Sambro

A.G.

Commissario  prefettizio  Unione  Terre
D’Acqua

RITA STENTELLA Presente 

Presidente Comitato Distretto Imola Delega a MATTEO MONTANARI 
Sindaco Comune di Medicina

Presente

Presidente  Comitato  Distretto  Savena
Idice. 

Delega a FRANCA FILIPPINI
Sindaco di Pianoro - Assessore al welfare

Unione Savena Idice

A.G.

INVITATI PERMANENTI:
Direttore Generale AUSL Bologna                                                                                   PAOLO  BORDON
Direttore Generale AUSL Imola I                                                ANDREA ROSSI
Direttore Generale Az.Osp.Univ. S.Orsola–Malpighi Bo IRCCS                    A.G.                  CHIARA GIBERTONI
Direttore Generale IOR IRCCS Bo….                                                                                ANSELMO CAMPAGNA
Magnifico Rettore Università degli Studi Bologna       delega permanente      A.G.                       RAFFAELE LODI
                                                                                                                                              Professore Ordinario Unibo 
Direttore di Distretto Bologna                                                                                         MIRKO VANELLI CORALLI
Direttore di Distretto di Pianura Est                                                               A.G.              FRANCESCA MEZZETTI
Direttore di Distretto Imola                                                                                                           in attesa di nomina
Direttore di Distretto  Appennino bolognese                                                                                 SANDRA MONDINI
Direttore di Distretto di Pianura Ovest                                                                                      STEFANIA  DAL RIO
Direttore di Distretto dell'Unione dei Comuni Valli Reno, Lavino Samoggia                             ILIARIA CAMPLONE
Direttore di Distretto di Savena Idice                                                                                         ENO QUARGNOLO
Responsabile Ufficio di Supporto CTSS metropolitana Bo                                                         LAURA VENTURI

INVITATA PERMANENTE: 
MARIARAFFAELLA FERRI: A.G: Vice Sindaca Metropolitana, Consigliere metropolitano Città metropolitana
Bo - deleghe Sviluppo sociale, Contrasto alle discriminazioni e alla violenza di genere e Progetto Stanza
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Rosa

Collaboratori dei presenti come da foglio presenze depositato agli atti, fra i quali chiamati a relazionare:
MONICA MINELLI Direttore Dipartimento Attività Socio Sanitarie Ausl Bologna
PAOLO PANDOLFI Direttore Dipartimento Salute Pubblica Ausl Bologna

Alle ore 17,05 preso atto della regolarità della convocazione - trasmessa con PG. n. 35854/2021 -
costatata la presenza del numero legale richiesto per la validità della VIDEO riunione, il Presidente GIULIANO
BARIGAZZI - apre la seduta che presiede con pieni poteri.

1) Punto della situazione Covid nell'area metropolitana

BARIGAZZI: commenta i dati settimanali sull'andamento dell'attuale pandemia a livello aziendale, distret-
tuale, per NCP e per Comune - redatto dal Dipartimento di Sanità Pubblica AUSL Bo - che mostrano il mi-
glioramento complessivo. Chiede alle Direzioni aziendali di riferire: 

 Situazione ospedaliera e previsioni

 Aggiornamento sulla campagna vaccinale

Continua anche in  questa settimana il  trend in  diminuzione dei  nuovi  casi  e  si  osserva ancora una
diminuzione significativa del tasso standardizzato d’incidenza a livello aziendale. E’ previsto il passaggio
della RER in zona bianca dal 14 giugno. 

BORDON:  In Ausl Bo sono 9 i pz. in terapia intensiva e nessuno in degenza ordinaria. Al Pd. 25 del
S.Orsola è gestito il  residuo per un totale – compreso il  privato accreditato -  di  47 pz.  in regime di
ricovero.
Riferisce  sull’andamento  della  campagna  vaccinale  come da  allegato1.  Il  51,7  % della  popolazione
bolognese (con età≥12 anni) ha ricevuto almeno una dose di vaccino antiCovid-19 e il  29,1% ha già
completato il ciclo (2 punti in più della media nazionale e 1 punto in più di quella regionale).

ROSSI: Riferisce sull’andamento della campagna vaccinale che sostanzialmente si sovrappone a quello
di Bologna. Ritiene opportuno svolgere un lavoro di sensibilizzazione dei ragazzi e delle famiglie dedicato
alla fascia di età 12-19 anni, per non arrivare impreparati al livello d’immunizzazione necessario per il
riavvio in sicurezza dell’anno scolastico. In tal senso, è necessario anche il coinvolgimento dei medici pe-
diatri di libera scelta.

BARIGAZZI: propone di dedicare un punto della Conferenza di fine luglio all’analisi delle percen-
tuali di adesione della fascia di età 12-19 per valutare quali strategie attivare a settembre. 

La CTSS M Bo, prende atto di quanto comunicato e chiede di essere aggiornata in tema.

BARIGAZZI: propone di trattare nella prossima Conferenza i seguenti punti:

 Situazione specialistica ambulatoriale

 Attività programmata chirurgica

La CTSSM Bo, a maggioranza , approva.

2) Varie ed eventuali 

 Rapporti fra CTSSM Bo e “Comitati Consultivi Misti per il controllo di qualità dal lato degli utenti”

BARIGAZZI: partecipa i contenuti dei documenti “I Comitati Consultivi Misti e la loro partecipazione alla
Conferenza Territoriale Socio Sanitaria Metropolitana” e “Insediamento ed elezioni  della  presidenza del
Coordinamento dei Ccmss dell’AuslBo”, inviati ai Sindaci e depositati agli atti della Segreteria.
Nei prossimi giorni – insieme alla Vice Presidente Ferranti – incontrerà il Presidente dei Ccmss dell’area
metropolitana per valutare quanto proposto sul rapporto politico strategico con i Sindaci della Conferenza
e i Comitati di Distretto. Ritiene corretto mantenere - quale sperimentazione gestionale - 2-3 momenti di
confronto politico annuali fra CTSSM Bo e Ccmss su temi programmatori di vasta e ampia portata e con
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ricadute a livello locale (es. Bilanci,FRNA, ). Introdurre altre variazioni rispetto a quanto previsto per il ruo-
lo e attività dei Ccm (istituiti dalla L.R. n. 19 del 12 maggio 1994 e riformulati con la circolare regionale n.
3 del febbraio 2005) modificherebbe la ratio della legge stessa.
Infatti, la legge regionale fissa esclusivamente le seguenti funzioni primarie dei Ccm a tutela dei diritti dei
cittadini per il miglioramento della qualità dei servizi sanitari dal lato dell’utente:

 assicurare i controlli di qualità dal lato della domanda, specie con riferimento ai percorsi di acces-
so ai servizi;

 individuare indicatori di qualità dei servizi dal lato dell'utenza;
 sperimentare modalità di raccolta e di analisi dei segnali di disservizio

L’esigenza di reinterpretare il ruolo e funzioni dei Ccm necessita di una rivisitazione della legislazione vi-
gente in materia. 

Propone di confermare la delega a partecipare alle riunioni del Ccm alla Dott. Stefania Baldi. 

La CTSSM Bo, a maggioranza , approva. Chiede di essere aggiornata in tema.

BARIGAZZI: alle ore 18.00 avendo esaurito gli argomenti all’O.d.G. della seduta odierna e non essendovi
varie ed eventuali, dichiara terminata la riunione.  Ringrazia e saluta i presenti.  

La Segreteria Verbalizzante CTSSM Bo: dott. A. Carassiti………f.to…..…..
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